

昨天是南京小学新生报名第一天,各种乱挂户口的现象也在报名处上演着。现代快报记者了解到,城区的学校,甚至有家长昨天上午刚刚离婚,带着才拿到的离婚证和协议,直接赶往小学给孩子报名。还有家长现场问老师:“我们马上去离婚,来得及吗?”

现代快报记者 徐萌 黄艳



昨天是南京小学生新生报名日,图为南京火瓦巷小学报名现场 现代快报记者 赵杰 摄

## 提醒

### 不在学区校报名 无法参加摇号

虽然今年公办择校紧缩,但仍有家长抱有期望,还有家长决定让孩子报民办校,所以还没到学区学校报名。有关人士提醒,6月14日至15日,小学新生填报电脑派位志愿。如果没有按要求在昨天或今天到施教区学校进行新生报名,就会错失热点公办校摇号的机会。

# 为让孩子上名校,乱挂户口 有家长问老师:马上离婚,来得及吗?

教育部门提醒:有三种情况一经查实,只能由区教育局统一分配

## 报名现场

### 为报名熬夜排队 早上6点到的,竟只排到275号

前天晚上10点多,一些家长来到浦口区琅琊路小学天润城分校、浦口区琅琊路小学明发滨江分校、浦口区外国语学校门口,等待着第二天上午的新生入学登记。家长们都是有备而来,不仅带了雨具,还有排队“神器”——小板凳。

昨天,孟先生6点左右就到了浦口某小学,他傻了眼,“前面排了很长的队伍,登记后发现我已经排到了275号。不是8点才开始报名吗?”

后来,孟先生从邻居QQ群里得知了真相。听说小学招生人数有限,有的家长怕去晚了报不上名,就连夜赶过去排队。



浦口区一所学校门外,家长们熬夜排队(请作者来领稿费)

## 提醒 符合条件就能入学,不用提前排队

相关人士说,登记报名的顺序与孩子入学不存在关联。报名开始前,浦口区几所小学曾派出工作人员多次解释和劝说,家长只要在规定时间内来就行了,不需要提前排队。但是,劝说效果并不明显。

至于招生人数的问题,相关人士解释,“如果报名人数超过招生计划,其中完全符合条件的孩子肯定要保证入学。不完全符合条件的,学校也会上报主管部门,保证每个孩子都有学上。”

### 为报名乱挂户口 有家长刚离完婚,马上去学校

在各所小学的报名现场,最“乱”的莫过于资格审查处了。

现代快报记者看到了一位爸爸提交的报名材料,离婚证上的日期是2015年5月30日,还附有一份简单的离婚协议,写着孩子归男方,抚养费也是男方出,没有其他的财产分割。孩子和爸爸的户口放在孩子

爷爷奶奶家。“这明显是为了上学离的婚。”学校老师说,“也有家长跟我们讲实话,说是自己确实有房子但学区一般,为了上好一点点的学校,只好用这种办法了。”有些家长得知,学校要查家长名下是否有房产,立即慌了。“我们马上去离婚,来得及吗?”这让老师不知道如何回答。

现场老师说,这种情况已经遇到了好几个,父母不久前离婚,一方要房子,一方要孩子,孩子户口都回到了“四老”家里。

一位负责报名资格审查的老师说,今年招生政策收紧,择校几乎没有空间,孩子户口挂在爷爷奶奶家、外公外婆家的情况尤其多。

## 入学面谈

与资格审查相比,其实新生报名真正的主角是小朋友。各校精心为孩子们准备了入学面谈项目,消除他们的紧张感,让他们喜欢上小学。特别是一些家门口的好学校,家长和孩子了解后都非常喜欢。

### 地点:火瓦巷小学 打篮球、玩游戏,孩子爱上学校

小男生QQ家住在离火瓦巷小学步行不到五分钟的一个小区,昨天报名,他带上了爸爸妈妈。“先走直线、打篮球,还有外国老师!”QQ特别开心,一进校先是他活动起来,然后再带上爸妈上楼和老师面对面。到了楼上,他拿到一张彩页,一面画着小房子,等他去涂色,这时爸妈可以在旁边陪着。接着在图画上找不同。QQ很快找到三处不同。接下来是看图讲故事。“小鸭子不遵守交通规则,闯红灯被汽车撞了,住进了医院。”QQ说,小鸭子这样是不对

的。最后一项是剪纸,爸妈也能陪同,上面画了一个“迷宫”,让小朋友们养成做小学生的好习惯。

QQ的爸爸惠先生说,火瓦巷小学是游府西街小学的分校,可以说是家门口的好学校,离家不到5分钟,比择校好。

昨天一个上午,有120多个孩子报了名,家长们在排队时,学校准备了几十张凳子让他们坐下等待。不少家长对学校校长杨毅静和外教老师流利的英语对话感到非常惊讶。“没想到老师这么厉害啊,那以后不用去上辅导班了!”

### 地点:鼓楼区第一中心小学 面谈结束,人人都有一根棒棒糖

“小朋友,你叫什么名字?”“家住在哪儿?”“家里有几口人?”小宇和小晨进行了简单的自我介绍之后,老师拿出一根跳绳,让他们跳跳看。鼓楼区第一中心小学教导主任李越说,跳绳是今年增加的项目,“没有数量要求,只是看看孩子的身体协调能力。”

跳绳之后,小宇和小晨回座位上坐好,开始了图形识别、脑筋

急转弯等。李越说,这是看看孩子的观察能力,答案对错没有关系。

短短十来分钟,一轮面谈就结束了,孩子们还从老师手中领到一根棒棒糖。李越说,小学不分快慢班,但每个家庭的学前教育水平确实有些差距,“通过入学面谈了解孩子的基本情况,合理进行搭配,让每个班级的起点、梯度差不多,均衡发展。”

### 地点:双塘小学 校长:面谈只是交流,不是考试

在双塘小学,老师们会和孩子们进行一对一的交流,时间在10分钟左右。其中有跳绳、看图观察、提问等环节。

对于家长们热衷各类幼小衔接的现象,校长成剑表示,其实学

校的小学新生面谈只是一种正常交流活动,一方面是让孩子对小学生活产生向往,期待小学生活;另一方面,也是对孩子有一个大概的了解,方便学校的教育教学安排。

## 提醒 刻意离婚等情况只能统分不能摇号

教育部门提醒,有三种情况,一经查实,只能由区教育局统一分配,且不能参加公办热点学校摇号。一是把户口挂在“四老”家,自己在外区有住房,区教育局会查是否弄虚作假。二是家长确实无房,以鼓楼区为例,原本户口在外区的爷爷奶奶家,看鼓楼区可能会拿出名校来摇号,就把户口迁入鼓楼区的外公外婆家。三是家长刻意离婚,这类家长都是只要孩子不要房,认为这样就有名校的摇号资格。